

# hírek · közlemények

## A TUDOMÁNYOS ÉS SZAKKÖNYVTÁRAK ELSŐ MÓDSZERTANI TANÁCSKOZÁSA

A tudományos és szakkönyvtárak módszertani részlegei első munka-értekezletüket október 21-én tartották meg. Az ankét megrendezését a Könyvtártudományi és Módszertani Központ kezdeményezte, eleget téve ezzel több könyvtár és könyvtáros kívánságának. A megbeszélésen mintegy 60 módszertani munkával foglalkozó könyvtáros vett részt.

Az értekezlet célja - PATAKY Ernő referátumának megfogalmazása szerint - "a tudományos és szakkönyvtárakban folyó munka előmozdítása azzal, hogy elvi alapon keressük módszertani helyünket, közös feladatinkat, elvi alapon igyekszünk megoldani azonos problémáinkat." Fontos feladat volt az egyes módszertani kérdések tisztázása, a módszertani részlegek közötti szellemi körforgás megindítása.

Az első referátumot "A tudományos és szakkönyvtárak módszertani problémái" címmel PATAKY Ernő, a KMK osztályvezetője tartotta. Részletesen foglalkozott a módszertani munka meghatározásával, s e tevékenységét az alábbiakban határozta meg:

"Módszertani munka alatt értjük egyrészt a fejlett könyvtári és dokumentációs szervezési, munkatani, technikai eljárások elemzését, gyűjtését és alkalmazását, másrészt a társadalmi igények vizsgálatát a végből, hogy a könyvtári vagy dokumentációs intézmény minél sikeresebben szolgálja azt a tudomány-, művelődés- vagy termeléspolitikai célt, amelyek szolgálatára létrehozták."

A referátum végén PATAKY Ernő javasolta egy állandó munkaközösség alakítását a tudományos és szakkönyvtárak módszertani részlegeinek képviselőiből. E munkaközösségnek lenne teendője a főbb közös módszertani feladatok kidolgozása, az együttműködés létrehozása, a tapasztalatok rendszeres cseréjének előmozdítása, vizsgálatok, felmérések, tanulmányok kezdeményezése, lefolytatása és azok alkalmazásának szorgalmazása.

Az első korreferátumot KISFALUDI Sándor, az Országos Pedagógiai Könyvtár osztályvezetője tartotta. Foglalkozott a módszertani munka és a hálózat kapcsolatával és a módszertani munka tartalmi kérdéseivel. A második korreferátumot TEREBESSY Ákos, az OMKDE Módszertani Osztályának helyettes vezetője tartotta. A módszertani munka feladatainak és tartalmának időbeli és térbeli változásáról és elhatárolási kérdésekről szólt. HOVÁNYI Gábor, a KGM-MTPI képviselőjében a mód-

szertani munka jellegét, annak tartalmát és feladatkörét vizsgálta.

A rendkívül élénk és számos fontos, érdekes problémát felvető vitában - a felszólalás sorrendjében - a következők vettek részt: JANCSIS Gabriella /OOK/, SZÉKELY Sándor /OOK/, FABINYI Rudolf /OMgK/, SEBESTYÉN Géza /OSzK/, HEGYI Nándor /Csepel Autógyár Műszaki Könyvtára/, RUZSÁS Lajosné /Pécsi Orvostudományi Egyetem Könyvtára/, PATEK Ferenc /KGM Tervező Iroda/, SALLAI István /KMK/, SIMON Mária Anna /MTA/, SZENTMIHÁLYI János /OSzK/, GERGELY Ágnes /OMgK/.

A második referátumot PARAGÓ Lászlóné, a Könyvtártudományi és Módszertani Központ helyettes osztályvezetője állította össze "A tudományos és szakkönyvtárak módszertani munkájának eszközei" címen. A módszertani munka három fő csoportjaként: a megismerést, az általánosítást és a tapasztalatok elterjesztését jelölte meg. Ebbe a keretbe illesztve sorolta fel és ismertette az alkalmazható módszereket és eszközöket. Szólt a módszerek és eszközök - a megoldandó feladattól függő - dialektikus alkalmazásának fontosságáról. Végezetül javasolta a módszertani lapok szerkesztőinek rendszeres megbeszéléseit, a tapasztalatcsere elősegítését a kölcsönös közlés révén. A módszertani részlegek közölgék egymással munkaterveiket, s főbb eredményeikről tájékoztassák egymást.

GÁL Andorné, az OMgK osztályvezetője, korreferátumában elsősorban a hálózati értekezletek szervezésével, az eredményes rendezés objektív és szubjektív tényezőivel foglalkozott. MÓRA László, a Budapesti Műszaki Egyetem Könyvtára osztályvezetőjének korreferátuma a hálózati tagkönyvtárak kezelőinek szakképzését, a szakképzés tartalmát, szervezését és módszereit ismertette.

E tárgyhoz hozzászóltak WALLESHAUSEN Gyula /Agrártudományi Egyetem Könyvtára, Gödöllő/, BÓDAY Pál /KMK/, TORDAY Aliz /OOK/ és PATEK Ferenc /KGM Tervező Iroda/. Az értekezleten felszólalt LÁNG Imre, a Művelődésügyi Minisztérium osztályvezető helyettese is.

- : -

Az értekezlet elhatározta, hogy a tudományos és szakkönyvtárak módszertani osztályainak együttműködését állandósítja. Ennek érdekében módszertani munkabizottságot alakított, s ezt megbízták a vitában elhangzott legfőbb módszertani kérdésekben felmérések, vizsgálatok és tanulmányok témáinak meghatározásával és kidolgoztatásával.

A Munkabizottság tagjai lettek: GÁL Andorné /OMgK/, SZÉKELY Sándor /OOK/, KISFALUDI Sándor /OPK/, MÓRA László /BMÜEK/, BALÁZS Sándor /OMKDK/, GYÖRE Pál /KGM-MTPI/, PATEK Ferenc /KGM Tervező Iroda/, SIMON Mária Anna /MTA könyvtár/.

A munkabizottság eredményeiről az anket résztvevői tájékoztatást kapnak. A munkabizottság működésével kapcsolatos teendőket a Könyvtártudományi és Módszertani Központ tudományos és szakkönyvtárak módszertani osztálya látja el.

/B.L./

o°o

A Budapesti Műszaki Egyetem Központi Könyvtára a hálózatához tartozó tanszéki könyvtárosok számára október 23-án értekezletet tartott. Az értekezlet tárgya a Központi Könyvtár módszertani csoportja által kiküldött közvéleménykutató ívek válaszainak kiértékelése volt. A résztvett mintegy 30-40 fő- és mellékfoglalkozású könyvtáros részletesen megtárgyalta a felmerült problémákat. A megbeszélésen a hálózatok közötti együttműködés keretében az OMKDK módszertani osztálya is résztvett.

ooo°ooo

Az OMKDK mint hálózati központ egész évi jó munkájukért a műszaki termelési könyvtári hálózatban dolgozó műszaki könyvtárosok és tájékoztatói szakemberek közül az alábbiakat részesítette jutalomban:

HOMRÓDYNÉ, BOTOND Éva	a vállalati tájékoztató kiadványok színvonalas gondozásáért;
KOVÁCS Dezső	az építőipari alközpontban végzett jó hálózati munkájáért;
MARGITFALVY József	a műszaki könyvnapok kiemelkedő megrendezéséért;
RUJÁK László	központi kódrendszer és lyukkártyás nyilvántartás kidolgozásáért.

A fejenként 500 Ft-os jutalmakat az OMKDK mb.főigazgatója november 12-én adta át a kitüntetetteknek.

ooo°ooo

Karlaugust SCHLOESSER, a düsseldorfi Schloemann Walzwerke-Hammern-Pressen A.G. könyvtárosa október 13-án az OMKDK klubtermében előadást tartott "Egy üzemi könyvtárban szerzett tapasztalatok" címmel. Az előadáson az OMKDK több dolgozóján kívül mintegy husz, németül tudó üzemi könyvtáros vett részt.

ooo°ooo

A nagy érdeklődésre való tekintettel 1964-ben a GPNTB új fizikai-matematikai olvasótermet nyitott. A szabadpolcos kézikönyvtárat nagy körültekintéssel állították fel és arra törekszenek, hogy tájékoztató apparátusuk minden igényt kielégítsen.

/Tehnicsezzkie Biblioteki SzSzsZR 1964. 1.sz. 75 p./

ooo°ooo

A Nemzetközi Szabványügyi Szervezet /ISO/ 46.sz. Dokumentációs Munkabizottság 1964. októberében Budapesten tartott 10. teljes ülésének részletes ismertetésére lapunk jövő évi számában kerül sor.

o°o

A Nemzetközi Szabványügyi Szervezet /ISO/ 46.sz. Dokumentációs Műszaki Bizottságának 10. teljes ülése alkalmából az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ halljában kiállítás nyílt, amely bemutatta a szabványosítás sokirányú alkalmazásának lehetőségét a könyvek és egyéb dokumentumfajták kiadásában, a könyvtári és a dokumentációs munkában.

A könyvgyártás legfontosabb munkafolyamatait is szabványok rögzítik. Szabványok írják elő a papír méretét, a könyvek kéziratának elkészítési módját, a könyvek alakját és szedéstükrét, kötését és csomagolását, a korrektúra jeleit stb. A kiállításon egy könyv előállításának különböző fázisai voltak láthatók, utalva a vonatkozó magyar szabványokra. Jelentős szabványosítás folyik e területen külföldi szabványügyi intézményeknél is.

A gyártmánykatalógus, mint kiadványfajta szabványosítása is jelentős. Magyarországon csak a közelmúltban került kiadásra az erre vonatkozó két szabvány, az egyik a gyártmánykatalógusok, a másik a gépalkatrész-katalógusok szerkesztésének irányelveit tartalmazza. A gyártmánykatalógusok - ha azok szerkesztése kellő körültekintéssel és a szabvány előírásainak figyelembe vételével történt - megkönnyítik a tervező, szerkesztő munkáját. A tabló felirata is ezt fejezte ki: "A gyártmánykatalógus a tervező, szerkesztő munkájának fontos segédesszkeze".

A kiadványok címlapján feltüntetendő adatokat és azok elhelyezését szabvány írja elő. Ezek az adatok többek között: szerző, cím, kiadó, kiadás helye és éve. A szabványosítás a könyvtári munka e területén megkönnyíti a könyvek feldolgozását. Ezt szemléltették a vitrinben lévő magyar és külföldi szabványok, és az ISO erre vonatkozó tervezete, amelynek címe: "Title leaves of a book", és amelynek tárgyalása épp az ISO 46. budapesti ülésének napirendjén szerepelt.

A világon évente mintegy 30 ezer folyóirat jelenik meg. A szabványosítás meggyorsítja a feldolgozást. E témakörben nemcsak Magyarországon, de a világon mindenütt szabványok kerültek kiadásra, amelyek az ISO vonatkozó szabványajánlásaira épültek.

A dokumentációs kiadványok lehetővé teszik a szakirodalom gyors áttekintését. A szabványok alapján a kivonatok egységes szerkesztése egyszerűsíti a szakirodalom hasznosítását. Egy vitrinben a kiadvány-típusokra vonatkozó magyar szabványok és az Országos Műszaki Könyvtár és Dokumentációs Központ tájékoztató, dokumentációs kiadványai, valamint ezek feldolgozásának munkafolyamatai láthatók.

A következő kép a dokumentációs munka eszközeinek szabványosítá-

sát szemlélteti. A tábló felirata: "A szabványos berendezési tárgyak és munkaeszközök megteremtik a tervezés és kivitelezés összhangját". A vitrinben az ISI /indiai/ szabványosítási folyóirat egy számát láthattuk, amely az indiai Kanpur-i könyvtár szabványos berendezéssel történő építéséről számol be.

Végül az utolsó kép a könyvtári munka egyik legfontosabb mozzanatát, a címleírás és szabványosításának előnyeit szemléltette. A címleírási szabvány alkalmazása egységes katalógusokat eredményezett. Ezt egy kiadványnak a különböző könyvtárakban készített, tartalmilag és sorrendileg teljesen azonos katalóguscédulái bizonyították. A címleírási szabványok jelentőségét alátámasztja az a körülmény is, hogy a könyvtárosok oktatása az egységes előírások alapján történik.

o°o

Október 31-én nyitotta meg dr.SIMÓ Jenő, a Kiadói Főigazgatóság vezetője a Művelődésügyi Minisztérium Kiadói Főigazgatósága és az OMKDK által a Német Demokratikus Köztársaság fennállásának 15. évfordulója alkalmából megrendezett m ű s z a k i k ö n y v k i á l l i t á s t . A kiállítást november 16-án a miskolci Műszaki Egyetemre szállították az OMKDK előcsarnokából.

ooo°ooo

A könyvtárosképző szaktanfolyam elsőéves hallgatói 1964. október 19-én üzem- és könyvtárlátogatással egybekötött tanulmányi kirándulást tettek a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban. A hallgatókat BALÁZS József könyvtárvezető tájékoztatta az üzemi könyvtár munkájáról. A tanulmányi kirándulás második állomása a pannonhalmi történelmi nevezetességű könyvtár volt, ahol a hallgatók kódexeket és ósnyomtatványokat tanulmányoztak.

o°o

Varsóban a világon egyedülálló iskolatípust vezettek be, mely teljes mértékben beváltotta a hozzáfűzött reményeket. A kétéves dokumentációs technikumban ipari üzemek, tudományos intézmények, könyvtárak számára dokumentátorokat képeznek ki. Az iskolában a könyvtárszak mellett idegen nyelvet, műszaki és közgazdaságtani ismereteket, gépirást, sajtótörténetet és az adatfeldolgozás legmodernebb módszereit sajátítják el. A most végzett hallgatókat ugyyszólván elkapkodták a vállalatok és intézmények. /Magyar Távirati Iroda/

ooo°ooo

Ünnepélyes keretek között nyitották meg október 17-én a Technika Háza kupolacsarnokában az idei műszaki könyvnapokat. Dr. VALKÓ Endre, a MTE SZ főtitkára üdvözölte a megjelenteket: KISS Árpád minisztert, az Országos Műszaki Fejlesztési Bizottság elnökét, OSZTROVSZKI György és SEBESTYÉN János elnökhelyetteseket. Ez után dr. POLINSZKY Károly művelődésügyi miniszterhelyettes méltatta a harmadik műszaki könyvnapok jelentőségét.

- A felszabadulás előtt, habár jelentek meg műszaki könyvek, nem volt rendszeres műszaki könyvkiadás - mondotta a bevezetőben. - Ma büszkén elmondhatjuk, hogy sok száz műszaki szerzőnk ezernyi irodalmi alkotása áll a sok tízezer olvasó rendelkezésére. Az évről évre immár rendszeresen sorra kerülő műszaki könyvnapokat éppen ez a mennyiségi fejlődés teszi szükségessé. A műszaki kiadványok túlnyomó többségét megjelentető Műszaki Könyvkiadó 1957-ben 159 kiadványt adott ki. 1964-ben már 245 mű jelenik meg. A kiadott ivék száma 2500-ról 5100-ra emelkedett, a példányszám 700 ezerről egymillióra. Ez a fejlődés egyttal műszaki könyvkiadásunk örvendetes tematikai gazdagodását is jelzi.

A továbbiakban azt hangsúlyozta, hogy a műszaki könyvnek speciális szerepe van a nyomtatott szellemi termékek között, és tízezerekre rug a műszaki könyvek rendszeres olvasóinak száma. A műszaki könyvnapok legfőbb célja, hogy a műszaki könyvkiadásra, eredményeire, a műszaki irodalom hasznára irányítsák a figyelmet és a nem olvasók előtt is feltárják az olvasás, az önképzés szépségét és perspektíváját. Jogos az a várakozás, hogy új olvasórétegek kapcsolódjanak be a műszaki könyv eddigi hiveinek sorába. Végül bejelentette, hogy az elmúlt évi 25 könyvvel szemben most 41 kiadvány jelenik meg a műszaki könyvnapokra. Ebből 35-öt a Műszaki Könyvkiadó, egyet az Akadémiai Kiadó, ötöt pedig a Táncsics Kiadó jelentet meg. Befejezésül engedélyt adott a Műszaki Könyvklub tevékenységének megkezdésére és azt a reményét fejezte ki POLINSZKY miniszterhelyettes, hogy a klub a műszakiak, szakmunkások ezreinek kedvelt kulturközpontjává fejlődik.

o°o

A Műszaki Könyvkiadó és a MTE SZ Műszaki Könyvklub létesítését határozta el. A Műszaki Könyvklub célja, hogy tagjait rendszeresen tájékoztassa a már megjelent és az előkészületben lévő műszaki könyvekről, tagjai kívánságára tájékoztatást adjon a felmerülő termelési problémák hazai és külföldi szakirodalmáról, és a tagok véleményét figyelembe vegye a könyvkiadási tésatervek kialakításánál, a tényleges szükségletek feltárása érdekében.

A fentiekon kívül a klub arról is tájékoztatni kívánja tagjait, hogy milyen műszaki könyvek jelennek meg a következő évben. Ezért minden év második felében megküldi tagjainak a következő évi műszaki könyvkiadási tervet és a tárgyévet megelőző időszakban előrendelésre ad lehetőséget.

Az előzetesen megrendelt könyveket készpénzvásárlásnál 15 %-os

kedvezményel szállítja le az Állami Könyvterjesztő Vállalat.

Biztosítja, hogy az előzetesen megrendelt kiadványokat a klubtagok akkor is megkapják, ha azok csak korlátozott példányszámban jelennek meg.

Időszakonként egyes műszaki kiadványokból a klubtagok jelentős engedménnyel vásárolhatnak. Első ízben most 1964.X.19-XII.31-ig az Állami Könyvterjesztő Vállalat jegyzékében feltüntetett műszaki könyveket 50 %-os kedvezményrel vásárolhatják meg.

Elővásárlási jogot biztosít a tőkés országokból beérkező idegen nyelvű műszaki könyvek beszerzésénél.

Az Állami Könyvterjesztő Vállalat illetékes könyvesboltja a klubtagoknak kívánságukra folyószámlát nyit, és részletfizetési kedvezményt nyújt. A klubtagok rendszeresen, díjtalanul megkapják a "Műszaki Tájékoztató" c. lapot.

A Műszaki Könyvklub a Technika Házában közeljövőben megnyitló klubhelyiségében állandó kiállításon mutatja be a legújabb hazai és a külföldről behozott műszaki könyveket. A klubtagok részére lehetővé teszi, hogy a kiállított könyveket és folyóiratokat a helyszínen ne csak megtekintsék, hanem tanulmányozhassák, olvassák is.

Klubtag lehet bárki, aki a műszaki irodalom iránt érdeklődik, és aki a csatolt belépési nyilatkozatot kitölti, aki vállalja, hogy a címére kiküldött kérdésekre válaszol, ill. a kérdőíveket kitöltve határidőre visszaküldi a Műszaki Könyvklubnak.

A Műszaki Könyvklub tagjai tagsági igazolványt kapnak, amelynek felmutatása mellett vehetik igénybe a részükre biztosított kedvezményeket.

A Műszaki Könyvklub tagjaitól sem tagsági díjat, sem egyéb anyagi hozzájárulást nem kíván.

o°o

A Diósgyőri Gépgyár Könyvtára a Műszaki Könyvnapok alkalmával 8000 Ft értékben juttatott a műszaki fejlesztési alapból magyar, német, angol és szovjet szakkönyveket legjobb olvasóinak.

ooo°ooo

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége "Tudomány és Technika" Filmklubja által meghirdetett 1963-64. évi tudományos amatőrfilm pályázatra 31 pályamű érkezett be.

Az előszűrés után 22 film került a bírálóbizottság elé; 13

film műszaki, 4 biológiai és 5 orvostudományi témakörből.

Eredményhirdetésre és az értékes pályadíjak kiosztására novemberben kerül sor.

o°o

Október 26-31. között magyar műszaki filmbemutatót tartottak Belgiumban. A bemutatóra a Magyar Filmgyártó Vállalat népszerű-tudományos stúdiója, a KGM, a NIM, a KPM tárcastúdiói, valamint az Iskolai Filmintézet által gyártott 28 db filmet küldték ki az elmúlt 2-3 év terméséből.

Az OMKDK műszaki film tájékoztató csoportja a bemutatásra kerülő filmekről francia nyelvű, szabadlapos katalógust készített.

o°o

1965. március hó folyamán a Nemzetközi Tudományos Filmszövetség /AICS/ Felsőoktatási szekciójának nyilvános ülése Budapesten kerül megrendezésre. Tárty: Ipari filmek a felsőoktatásban.

o°o

1964. szeptember 19-27. között tartották Athénben a Nemzetközi Tudományos Filmszövetség /AICS/ XVIII. kongresszusát, valamint népszerű-tudományos filmfesztiválját. - A magyar műszaki tudományos filmügyet ez alkalommal is küldöttség képviselte.

Mint már erről korábbi hireinkben beszámoltunk, a Nemzetközi Tudományos Filmszövetség XVI. Kongresszusán Magyarország kapta azt a megbízatást, hogy népszerű-tudományos filmekről nemzetközi anyagot tartalmazó katalógust készítsen. - A vállalat az athéni kongresszusra teljesítettük. - Az OMKDK műszaki-tudományos film tájékoztató csoportja 6 ország 113 filmjéből szerkesztett angol nyelvű katalógust, amelynek mind tartalma, mind kiviteli színvonala a kongresszuson nagy és általános tetszést aratott.

ooo°ooo

A Council on Library Resources segélyt folyósított a WALNUT-1 /California/ Mt. San Antonio College részére, annak kikísérletezésére, mennyiben használhatók fel az ún. "tanítógépek" új hallgatók bevezetésére a könyvtár használatába. A segély 5 db "Videosonic"-berendezés megvételére nyújt fedezetet. Egy-egy audio-vizuális gépet helyeznek a két mutató-tábla, a két szakkatalógus és a szerzői katalógus mellé. A berendezések dia pozitív lemezek, hangszalagok, szí-



nes mozgófilm útján fogják a hallgatóknak a szükséges felvilágosítást a cédulakatalógusok, a folyóirat- és egyéb nyilvántartások használatára vonatkozóan megadni. A könyvtárosokra így csak a könyvtárra vonatkozó első, általános jellegű tájékoztatás terhe nehezedik s idejük felszabadul a bonyolultabb egyéni felvilágosító szolgálat ellátására.

/C.L.R. Recent Developments 1964. 133.sz./

o°o

A Lenin Könyvtár, a Művelődésügyi Minisztérium közreműködésével konferenciát rendezett a tudományos könyvtárak szabadpolcos olvasószolgálatának kérdéseiről. A konferencia egyrészt általános elveket igyekezett levonni a nagy tudományos könyvtárak eddigi tapasztalataiból, másrészt ajánlásokat dolgozott ki a szabadpolcos olvasószolgálat megjavítására.

A konferencia alapvető referátumát a Lenin Könyvtár helyettes igazgatója tartotta. Előadásában több olyan kérdést vetett fel, amelyek további tanulmányozást és gyakorlati tapasztalatot igényelnek. A vitában 36 delegátus vett részt. Különösen a következő kérdéseket tárgyalták meg: a szabadpolcos olvasóterem kézikönyvtárának kiválogatása, a szabadpolcos olvasóterem katalógusai, az állomány és a katalógusok jobb használatának feltételei, a folyóiratok helye a szabadpolcos olvasóban, a leltározás és a megőrzés kérdései.- A vita eredményeképpen megfogalmazott ajánlásokat egyhanguan megszavazták.

/B.Unesco Bibl. 1964. 4.sz. 209.p./

o°o

A könyvtárosfőiskolát végzett /"master"-fokozatot nyert/ könyvtárosok száma az Amerikai Egyesült Államok 36 főiskoláján az utóbbi 7 év során így alakult:

1955-56	1956-57	1957-58	1958-59	1959-60	1960-61	1961-62	Össz.
1375	1299	1365	1470	1695	1765	1916	10 885

személy.

A teljes szám a 7 év alatt 47 százalékkal növekedett, az évi átlag 1555 volt, az évi gyarapodás: 6,7 %.

6 év alatt doktori fokozatot nyert 7 egyetemen:

1956-57	1957-58	1958-59	1959-60	1960-61	1961-62	Összesen
7	18	7	19	14	10	75

személy.

Külföldi hallgató 1961-ben 110, 1962-ben pedig 182 iratkozott be az Amerikai Egyesült Államok könyvtáros főiskolájára. A statisztika összeállítója külön felhívja a figyelmet a Tajvan-i kínaiak rendkívül magas számára /1961-ben 36, 1962-ben: 102/ s felteszi a kérdést: van-e értelme ilyen magas létszám fenntartásának. A hazai kis terület ui. ennyi könyvtárat nem tud felvenni, arra pedig nincs szükség, hogy angolul gyengén tudó s idegen kulturájú jövevényeket amerikai könyvtárakban alkalmazzanak.

/Journal of Education for Librarianship 1964. 4.sz, 245-258.p./

o°o

Az Amerikai Egyesült Államok népszámlálási évkönyvének /U.S. Census of population: 1960... Occupational Characteristics/ adatai szerint 1960-ban 85 392 volt a könyvtárosok száma, 50 százalékkal több, mint 1950-ben. /Ugyanakkor más foglalkozású ágak gyarapodásának arányszáma 1950-hez viszonyítva: tanítók, tanárok: 46 százalék; főiskolai tanárok: 39 százalék; építészek: 20 százalék; lelkészek: 18 százalék; orvosok: 17 százalék; jogászok: 15 százalék; fogászok: 9 százalék./ A 85 392-es létszám nemek közötti megoszlása: 73 035 /86 százalék/ nő, 12 357 /14 százalék/ férfi. A könyvtárosok 83 százaléka városi körzetben dolgozik. A könyvtárosok átlagos életkora: férfiak 34 év, nők: 45.8 év. A 35 éven aluli férfiak száma 52 százaléka, a nőké 28 százalék. Az 55 éven felüli férfiak száma 10 százalék, a nőké 26 százalék.

Érdekes jelenség, hogy az utóbbi 20 év alatt a könyvtárosként működő nők életkora mind jobban eltolódott:

életkor	1960	1950	1940
14-19	6	6	2
20-24	8	12	11
25-34	14	15	31
35-44	20	23	21
45-64	44	37	30
65 és idősebb	8	7	5

Az 1960. évi adatok szerint nem végzett középiskolát: férfi 16.7 százalék, nő 16.2 százalék; középiskolát végzett: férfi 17 százalék, nő 26 százalék; négy év főiskolát végzett: férfi 39 százalék, nő 41 százalék; öt vagy ennél több év főiskolát végzett férfi 47 százalék, nő 33 százalék /?/.

A férfiak átlag fizetése 1959-ben 5414 dollár

" nők " " " " 4124 "

5000 dollárnál kevesebb évi jövedelme volt a férfiak 40 százalékának, a nők 67 százalékának.

15 000 dollár vagy ennél magasabb évi jövedelme volt: 41 férfinak, - nőnek.

10 000 - 14 999 dollár jövedelme volt a férfiak 5 százalékának, a nők 0.03 százalékának.

/Journal of Education for Librarianship 1964. 4.sz. 261-263.p./

ooo<sup>o</sup>ooo